

پاکستان ترقی کی ۲۵ سیکمیلے عالمگیر نیک سے ۷۵ کروڑ روپیہ قرض لیگا

کراچی اسراگت۔ پاکستان عالمگیر نیک سے ۷۵ کروڑ روپیہ قرض حاصل کرنے کی کوشش کرے گا۔ یہ روپیہ ۲۵ سیکمیلے عالمگیر نیک سے حاصل کیا جائے گا۔ اس امر کا اعلان وزیر خزانہ آذلم مرغلہ نے آج صبح پریس روم میں ہونے سے قبل اخبار نویسوں کے متعدد سوالات کے جواب میں کیا۔ مرغلہ نے کہا کہ مرغلہ نے اقوامی مالی فنڈ کی کانفرنس میں شرکت کریں گے۔ انہوں نے لندن میں سفر میں منعقد ہونے والی دولت مشترکہ اقتصادی کانفرنس کے متعلق بھی سوالات کے جواب دیے۔

کوئی الاٹمنٹ کسی صورت میں بھی ۲۵۰ ایکڑ اراضی سے بڑھنے نہیں پائے گی

غیر نجان آباد اضلاع میں دعویٰ منتقل کرنے کی مہیا دہی مرغلہ نے لاپور ۳ اگست۔ پاکستان پنجاب مشترکہ ریفریج کوئل کے فیصلہ جات کی پیروی میں حکومت پنجاب نے فیصلہ کیا ہے کہ بجائے قبضہ سیکم کے تحت ان اشخاص کے دعویٰ کا حل طور پر پورے کئے جائیں گے جو ۲۵۰ ایکڑ اراضی یعنی پید اور کے میں مرزا پونٹ تک کی الاٹمنٹ کے تحت ہیں اور ان قبضہ جات کے سلسلہ میں بجائے فیصلہ جات کی پیروی میں بھی چار سو ایکڑ اراضی منتجا دیوں گے۔ مگر واضح رہے کہ کوئی الاٹمنٹ کسی صورت میں بھی چار سو ایکڑ اراضی یعنی چھتیس مرزا پید اور پونٹ سے بڑھنے نہیں پائے گی۔ چونکہ اضلاع لاپور۔ ٹنگری (ماسوائے تحصیل پاپیٹن و دیپالپور کے) لہان (ماسوائے تحصیل بودھراک) اور ضلع ساہیوال کے کا کوئی قبضہ کے نجان آباد اضلاع میں کثیر قبضوں کے تحت اشخاص کے دعویٰ کو پورا کرنا نہ تو قابل عمل ہے اور نہ ہی ممکن۔ اس لئے حکومت نے ایسے دعویداروں کو غیر نجان آباد اضلاع میں اپنے دعویٰ منتقل کرنے کے بارے میں موقعہ دینے کا مزید فیصلہ کیا ہے۔ لہذا ایسے تمام بڑے مکان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انہیں اپنے تمام مطالبات کے مفروضہ فارموں پر منقطع اضلاع یا کالونی کے سطحی کٹر صاحبان یا کالونی افسران کے پاس اس سرکاری اطلاع کی اشاعت سے ایک ماہ کی مقررہ مہیا دہی کے اندر رجسٹر کر دینے چاہئیں یہاں وہ اپنے دعویٰ فارم پیلے درج حسب ذیل کیلئے۔ ان فارموں میں متعلقہ اشخاص کو ان میں غیر نجان آباد اضلاع کا نام یہ اعتبار اولیت درج کرنا ہوگا۔ جہاں وہ الاٹمنٹ حاصل کرنے کے خواہشمند ہوں۔ (سرکاری اطلاع)

ان الفضل بید اللہ لیت تباہ من یفاد عسی ان ینتک ربک متعماً محمودا

لفظ نامہ

تیلیفون نمبر ۲۹۷۹ لاہور (پاکستان)

شرح حیدرہ سالانہ ۲۴ روپے

مشتمل ۱۳ شمارے

۲۹۷۹

۱۳۶۹

یوم جمعہ المبارک

۱۷ ذیقعدہ ۱۳۶۹ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۳۸	یکم تبوک ۱۳۶۹ھ	یکم ستمبر ۱۹۵۰ء	۲۰۳
--------	----------------	-----------------	-----

چین میں پاکستان کا سفارتی مشن قائم کرنے کے انتظامات کو آخری شکل دی جا رہی ہے

چودھری محمد ظفر اللہ خاں ایک سیکس نے چائے بزرگیہ ہوائی جہاز دمشق روانہ ہو گئے

کراچی ۳۱ اگست۔ وزیر خارجہ پاکستان آنریبل چودھری محمد ظفر اللہ خاں جو جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں پاکستانی وفد کی قیادت کریں گے لیکسیں جانے کے لئے آج صبح بزرگیہ ہوائی جہاز دمشق روانہ ہو گئے۔ روانہ ہونے سے قبل آپ نے ایک بیان میں بتایا کہ سیکس میں پاکستان کا سفارتی مشن قائم کرنے کے انتظامات مکمل ہونے والے ہیں۔ سیکس میں ابتدائی امور طے کرنے کے لئے کچھ عرصہ پورا ایک افسر کو چین بھیجا گیا تھا جس نے مناسب کارروائی عمل میں لانا ابتدائی انتظام فریب فریب مکمل کر لیا ہے۔ ایک سوال کے جواب میں آپ نے خیال ظاہر کیا کہ جنرل اسمبلی کا اجلاس شروع ہونے سے قبل ہی سلامتی کونسل میں مسئلہ کشمیر پر بحث ضم ہو جائے گی۔ یاد رہے جنرل اسمبلی کا اجلاس ایک سیکس میں ۱۹ ستمبر سے شروع ہو رہا ہے۔

ادب کے لحاظ سے خدا تعالیٰ کہنا چاہئے

اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے وقت محض "خدا" یا "اللہ" کہنا غیر مناسب معلوم ہوتا ہے احباب کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کا نام لینے وقت "اللہ تعالیٰ" یا "خدا تعالیٰ" کہیں کیونکہ انبیاء کرام علیہم السلام کی لغت کی غرض الہی صفات اور عظمت کو قائم کرنا ہے۔ اس لئے زبان پر بھی اللہ تعالیٰ کا نام آتے وقت اس کی بلندی شان کا اظہار ہونا چاہئے

مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ رتن باغ میں میرے عرض کرنے پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا تھا کہ ادب کے لحاظ سے تو خدا تعالیٰ ہی کہنا چاہئے۔ سراج الدین

ایک سوال کے جواب میں آپ نے کہا۔ جنوبی افریقہ کے مسئلہ کے بارے میں پاکستان کی اب بھی یہی کوشش ہے کہ بیٹوں ملکوں کی گول میز کانفرنس منعقد ہو۔ اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہ افغانستان اور پاکستان کے باہمی اختلافات کو ختم کرانے کیلئے شہنشاہ ایران نے مصالحت کی جویشنش کی تھی۔ اس میں کچھ مزید ترقی ہوئی ہے یا نہیں؟ آپ نے فرمایا۔ اس بارے میں اور کوئی بات چیت نہیں ہوئی ہے۔

یافتہ مہاجرین کی آباد کاری کیلئے

علیحدہ انتظام

لاہور ۳۱ اگست۔ نجان آباد شہروں اور دیہوں میں بے روزگار مہاجر دستکاروں کو بے روزگاری کی مصیبت سے نجات دلانے کیلئے حکومت پنجاب نے تصات منیکرہ اور حیدرآباد میں جو کہ چھٹ بھنگ کی کئی سڑک پر چھٹک سے بالترتیب ۴۴۔ اور ۶۰ میل کے فاصلہ پر واقع ہیں قریباً تین ہزار مکان اور دوکانیں یافتہ مہاجرین کیلئے مخصوص کر دی ہیں۔ کارنگروں کے نام اراضی الاٹ کرینکا بندوبست بھی کیا تھا۔ علاوہ ازیں انہیں سے داموں موت

چودھری محمد ظفر اللہ خاں (قائد وفد) کے علاوہ وفد کے حسب ذیل ارکان پر مشتمل ہوگا (۱) مشرقی بنگال کے وزیر مال مرغلہ علی۔ (۲) افوام متحدہ میں پاکستان کے متعلق نمائندے مرغلہ۔ (۳) ایس جی ڈی (۴) دانشکون میں پاکستان کے وزیر سٹراٹجی اور (۵) ایڈیٹر پاکستان میں پاکستان کے نمائندے مرغلہ والدین ان کے علاوہ محمد عینی خاتم علوی اور سندھ چیف مرغلہ کے سابق جج مرغلہ سی۔ ایم مرغلہ و سبادل نمائندوں کی حیثیت سے وفد کے ساتھ ہوں گے۔

یو ہانگ کے مغرب میں اقوام متحدہ کی فوجیں روسی اور آگے بڑھ سکیں

امریکی گولہ باری کی تاب نہ لا کر شمالی کوریائی فوجیں میدان چھوڑ رہی ہیں

لوکیو ۳۱ اگست۔ اقوام متحدہ کی فوجیں یو ہانگ کے مغرب میں آج روسی اور آگے بڑھ سکیں گدشتہ دو روز میں وہ اب تک تین میل آگے بڑھ چکی ہیں۔ تازہ خبروں سے پتہ چلتا ہے کہ اس علاقے میں امریکی بم باری اور توپوں وغیرہ کی تاب نہ لا کر شمالی کوریائی فوجیں میدان چھوڑتی جا رہی ہیں۔ دوپانے کنگانگ کے وسطی محاذ پر امریکہ کے سیکنڈ ڈویژن نے کمپوزٹوں کے مورچوں پر متعدد حملے کئے اور ان کے فوجی ٹھکانوں پر بم برسائے۔ یو ہانگ ۳ مہیا کیا جائے گا۔ ان تصبات میں سکوت اختیار کرنے کے خواہشمند یافتہ مہاجرین کو چاہئے کہ اپنی درخواستیں ڈویژنل ڈویژنل ڈویژنل ڈویژنل ابدالی روڈ میں کنگانگ اور سال کریں۔ (سرکاری اطلاع)

چودھری محمد ظفر اللہ خاں وزیر خارجہ پاکستان کے متعلق دو رائیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلامی دنیا کی رائے

چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے نیا کمال اعتماد بامبارکباد بحق

وزیر خارجہ پاکستان کے نام عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عبدالرحمن عزام پاشا کا برقیہ قاهرہ ۲۰ سہراگت۔ عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عبدالرحمن عزام پاشا نے وزیر خارجہ پاکستان آرمیل چودھری محمد ظفر اللہ خاں کے نام ایک تار ارسال کیا ہے۔ جس میں انہیں عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی کے اس شیبے کی اطلاع دی گئی ہے کہ تمام عرب ممالک جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس کی صدارت کے لئے ہر ماہ ستمبر کے وسط میں فلسطین میڈوز امریکہ میں منعقد ہو رہا ہے۔ چودھری صاحب موصوف کی پرورد حمایت کریں گے۔ عرب ملکوں اور پاکستان کے درمیان جو گہرے دوستانہ تعلقات قائم ہیں۔ تار میں ان کا خاص طور پر ذکر کیا گیا ہے۔ نیز عرب ممالک نے چودھری محمد ظفر اللہ خاں کی حمایت کے سلسلے میں آپ کی ذات والا صفات پر جس کمال اعتماد کا اظہار کیا ہے۔ تار میں اس کا حوالہ دیتے ہوئے عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل نے چودھری صاحب موصوف کی خدمت میں اس قابل رشک ہر دل عزیز ی پر مبارکباد پیش کی ہے۔ یاد رہے گذشتہ دنوں جب عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی کے اجلاس میں یہ مسئلہ زیر غور آیا تھا۔ تو تمام ممبران نے چودھری صاحب کی حمایت کا متفقہ طور پر فیصلہ کیا تھا۔ اور کسی ایک ممبر نے بھی اسکی مخالفت نہیں کی تھی۔ نیز عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عبدالرحمن عزام پاشا نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ چودھری صاحب کی خدمات کو دیکھتے ہوئے تمام عرب ممالک اس امر کو اپنی خوش قسمتی تصور کرتے ہیں کہ وہ جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس کی صدارت کے لئے ایک زبان ہو کر آپ کی حمایت کریں۔

”صالحانہ رائے“

مسئلہ کشمیر کی وضاحت

کشمیر کے مسئلہ کو حل کرنے میں سر اوون ڈکسن نے اپنی ناکامی کا اعتراف کر لیا۔ اس کی توضیح میں مسٹر لیاقت علی خاں نے جو بیان پریس کانفرنس میں اور جو عدزگناہ پنڈت نے ہندو نے دہلی میں پیش کیا۔ اس نے حقیقت حال کو بالکل واضح کر دیا۔ مگر اب سنا گیا ہے۔ کہ یادش بخیر سر ظفر اللہ خاں بالقابہ امریکہ جاتے ہوئے لندن میں اس مسئلہ کی مزید وضاحت فرمائیں گے۔

ہمیں اس امر سے تو اختلاف نہیں۔ کہ اس مسئلہ کی وضاحت دینا کے ہر بڑے شہر میں ہونی چاہیے۔ مگر جب ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اس وضاحت کا بار سر ظفر اللہ خاں قادیانی کا دویش ناوال اٹھائے گا۔ تو ہمارے حواس میں جواب دینے لگتے ہیں۔ ہمارے وزیر خارجہ نے بلاشبہ طوالت تقریر میں تو ریکارڈ قائم کر دیا ہے۔ مگر انہوں نے اتنا ہی مسئلہ کشمیر کو خواب کیا ہے۔ وہ رطب و یابس کی اتنی بڑی مقدار کا معین کے سامنے رکھ دیتے ہیں۔ کہ اصل مسئلہ اس میں دب کر رہ جاتا ہے اور حقیقت حال کو محسوس کرنا اتنا ہی دشوار ہو جاتا ہے۔ جتنا بھوسے میں گری ہوئی سوئی کو ڈھونڈنا۔ لیکن سیکس اور سیر میں انہوں نے یہی حرکت کی۔ اور اس سے حریف نے خوب فائدہ اٹھایا۔ حقیقت میں یہی تقریروں کی ضرورت نہیں۔ بلکہ حقیقی زبان میں بات کہنے والے سیاست دانوں کی سیاسی حیات و ممات سیح اور ظلی و بروزی نبوت کی طرح کے کلامی مسائل نہیں۔ بلکہ عقل و تدبیر سے حل کئے جانے والے معاملات ہیں۔ اگر ہمارے وزیر خارجہ لندن میں اپنی زبان بند ہی رکھیں۔ اور صرف مسٹر لیاقت علی خاں کا بیان شائع کر کے رہ جائیں۔ تو زیادہ بہتر ہوگا۔ (دکوثر یکم ستمبر ۱۹۴۷ء)

نوٹ۔ قارئین کرام معاصر کوثر کی رائے کے متعلق اس بات کا لحاظ رکھیں۔ کہ مدیر کوثر نے اپنی یہ رائے اس حالت میں ظاہر کی۔ جبکہ ان کے حواس جواب دے چکے چنانچہ اسی رائے میں ان کا اپنا اعتراف موجود ہے۔ قلع اعود برب الفلق ومن شر حاسد اذا حسد

عہدیداران ضلع گوجرانوالہ توجہ فرمائیں

را، پنجاب اسمبلی کے ووٹروں کی لسٹیں چھپ چکی ہیں۔ تمام پریزیڈنٹ جماعتہائے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ کی خدمت میں عرض ہے۔ کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے ووٹروں کی لسٹ تیار کر کے شائع شدہ لسٹوں سے مقابلہ کر کے دیکھ لیں۔ کہ تمام ووٹروں کے نام ان لسٹوں میں آگئے ہیں۔ اگر کوئی نام نشانچہ ہونے سے رہ گئے ہوں یا غلط چھپ گئے ہوں۔ تو ان کی طرف سے درخواستیں مطلوبہ فارموں پر دیکھ کر ووٹ بنوائے جائیں۔ یاد رہے کہ ایسی درخواستیں دینے کی آخری تاریخ ۲۳ ستمبر ہے۔

۲) تمام ووٹروں کی لسٹ حسب ذیل طرز پر تیار کر کے امیر ضلع کو بھجوا دیں:-
 ۱) نمبر شمار ۲۲، نام ووٹر مس ولوبیت یا زوجیت ۲۳، نمبر ووٹ۔

(امیر جماعتہائے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ)

بہرہ دیا گیا۔ صدقہ کے لئے دو تین بکروں کی قیمت مرکز میں ارسال کی۔ دور کے مالک کے لوگوں کا حضور کی صحت و عافیت کے لئے دعائیں کرنا ان کی گہری عقیدت کا اظہار کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اور بھی قربانیاں کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (عبدالرشید نائب وکیل التبشیر)

سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ

مجالس اپنی رسید بکلیں بھجوا دیں

مجالس کے حسابات کی پڑتال کے لئے رسید بکلیں کی چیکنگ نہایت ضروری ہے۔ جو قارئین مجالس سالانہ اجتماع کے موقع پر رتبہ آتے وقت اپنی تمام رسید بکلیں ہمراہ لیتے آئیں۔ اور آتے ہی دفتر میں پڑتال کے لئے دیدیں۔ رسید بکلیں خواہ ختم ہو چکی ہوں۔ یا ابھی جاری ہوں۔ سب کا آئی ضروری ہے۔ اس طرح حسابات آدھ خراج کے رجسٹر سے رسیدات آئے ضروری ہیں۔ اگر کسی وجہ سے قائد مجلس خود نہ آسکتے ہوں۔ تو اجتماع پر آنے والے خدام اور نمازگان کے ذریعہ بھجوا دیں۔ جو اجتماع سے واپسی پر ساق لیتے جائیں گے۔ (نائب مہتمم خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

شمالی امریکہ میں حضرت امیر المؤمنین کی صحت و درازی عمر کیلئے روز اور عائل

پیس برگ (شمالی امریکہ) کے احمدی احباب نے جب سے حضور کی عیال کی خبر سنی ہے۔ حضور کی صحت و درازی عمر کے لئے دعائیں کرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں انہوں نے دو دن روزے رکھے اور خاص طور پر دعاؤں پر زور دیا۔

روزنامہ کے الفضل لاہور یکم ستمبر ۱۹۵۰ء

بیع ربوہ مزارعت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کل ہم نے الفضل میں ہفت روزہ افاق کے مولانا طرہنشاہ کی ایک غلطی پر روشنی ڈالی تھی۔ جو انہوں نے بیع کی تعریف میں کی تھی۔ اور جس غلطی کی بناء پر آپ نے مزارعت کو از روئے قرآن حکیم حرام ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے ہم نے بتایا تھا کہ آیہ اھل اللہ البیوع و حوم الربوہ میں جو اللہ تعالیٰ نے بیع کو حلال اور ربوہ کو حرام فرمایا ہے۔ تو اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ بیع میں سرمایہ اور محنت دونوں لگتے ہیں اور ربوہ میں صرف سرمایہ لگتا ہے۔ بلکہ بیع کو حلال اور ربوہ کو حرام قرار دینے کی اصل وجہ یہ ہے کہ بیع میں تمام دار و مدار انسان کی عقل و تدبیر پر نہیں ہوتا۔ بلکہ انسانی عقل و تدبیر ایک حد تک کام کرتی ہے۔ اس کے بعد ایک بہت بڑا حصہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کے اختیار میں رہتا ہے۔ اور یہی حصہ ہے جو از روئے اسلام نہایت اہم ہے۔ کیونکہ اس حصہ کے عمل سے انسان اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے کا موقع پاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس حقیقت کو سورہ فاتحہ کی دعائیں نہایت وضاحت سے بیان فرمایا ہے۔ اور بتایا ہے کہ ایک سچا مومن ایسا ایک نغصہ پر ہی تمام انحصار نہیں رکھتا۔ بلکہ اس کے ساتھ ایسا کئی خستہ پری بھی انحصار رکھتا ہے۔

اگر ہم دنیا کے نظام اور انسانی عقل و تدبیر کی وسعت پر غور نظر ڈالیں تو ہم کو معلوم ہوگا۔ تو بے شک ایک حد تک تو عقل و تدبیر کام کرتی ہے۔ مگر اس حد کے بعد قدرت پر بیع و سود کرنا پڑتا ہے۔ مثلاً ہم چاہتے ہیں کہ گندم کی ایک اچھی فصل پیدا کریں۔ ہم عقل و تدبیر سے کام لے کر پہلے تو اس موسم کا انتخاب کریں گے۔ جس میں گندم نشوونما پاتی ہے۔ پھر زمین پسند کر کے بیج اگانے اور فصل پیدا کرنے کے قابل جو تدابیر ہیں اختیار کریں گے۔ خوب لہلہ جلا کر زمین کو نرم کریں گے۔ ضروری کھاد ڈالیں گے۔ پانی مہیا کریں گے۔ اور اندازے سے پانی چیلنے۔ اور اچھے سے اچھا بیج حاصل کریں گے۔ اور پھر بہترین ذریعہ سے اس کو زمین میں بوئیں گے۔ وغیرہ وغیرہ یہاں تک تو ہماری عقل و تدبیر کا حصہ

ہے۔ لیکن دانے کا زمین میں پھوٹنا اور زمین سے ان خاص قوتوں کو جذب کرنا جن سے وہ نشوونما پاتا ہے۔ یہ بات ہماری عقل و تدبیر سے بالا ہے۔ ہم دانے میں بیٹھ کر قوتوں کے جذب کے طریق اور عمل کی راہ نمائی نہیں کر سکتے۔ خواہ زراعتی سائنس کتنی بھی ترقی کر جائے۔ ہم ایک گندم کے دانے میں بیٹھ کر ان قوتوں کے عمل جذب کے کنٹرول پر کبھی قدرت حاصل نہیں کر سکتے۔ یہ باریک درباریکہ عمل جو زیر زمین شروع پذیر ہوتا ہے انسانی عقل و تدبیر کے احاطہ اقتدار سے کلیتاً باہر ہے۔ اسلامی اصطلاح میں یہی حصہ ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے ہر شے اپنے اختیار میں رکھا ہوا ہے۔ دوسرے لفظوں میں ہم اسکو عطیہ خداوندی کہہ سکتے ہیں۔ کیونکہ یہ حصہ ہماری عقل و تدبیر اور محنت سے زیادہ ہے۔ اگر ہم اس بیج سے غور کریں تو ہمیں ثابت ہوگا کہ کارخانہ عالم میں اس عطیہ خداوندی کا حصہ نامحدود ہے۔ اور اگر جب سے انسان بنا ہے اس وقت سے لے کر آج تک کی تمام عقلی تدابیر جو اس نے سوچی ہیں ان کو بیجا جمع کریں۔ تو وہ تمام تدبیریں ایک گندم کے دانے کی محض حکمتوں کے سامنے اتنا بھی وقعت نہیں رکھتیں۔ جتنا کہ وہ ہمالیہ کے سامنے رائی کا ایک دانہ رکھتا ہے۔ ہوا مٹی۔ پانی آگ میں جو ایسی قوتوں کے خزانے محض ہیں اور جو گندم کے ایک دانے کی نشوونما کے لئے استعمال ہوتی ہیں۔ ان کا قیاس بھی انسانی عقل نہیں کر سکتی۔ تو پھر جانے غور ہے اس تمام نظام کائنات کی ایسی تمام قوتوں کا حصہ انسانی عقل کی پروا سے کتنا بالا ہو سکتا ہے۔ مادہ پرست فلاسفہ کی شامت یہ ہے کہ وہ قوت کے ان بیکران خزانوں کو جن کو قیامت تک کوئی انسانی تدبیر اپنے حیطہ ادراک میں نہیں لاسکتی بالکل فراموش کر دیتے ہیں۔ محض اپنی نہایت محدود عقل پر انحصار کر کے جس کی اس محض طاقتوں کے بیکران خزانوں کے سامنے ذرا بھی وقعت نہیں ہے۔ جو گندم کے ایک دانے کی نشوونما میں محدود معاون ہوتے ہیں۔ جدلی قسم کے نہایت محدود قانون گھڑ کر اور ان کو ہمہ گیر سمجھ کر انسانی زندگی کے تمام بیج در بیج معاشی مسائل کے حل کرنے کے

لئے بیٹھ جانے میں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ خالص مادی نظریات بھی جو نہایت باریک آلات کی مدد سے ناپ ناپ کر مشاہدہ اور تجربہ کئے جاتے ہیں۔ اور جو کل تک سائنسی لیبارٹریوں میں صحیح سمجھے جاتے ہیں۔ آج غلط ثابت ہو جاتے ہیں۔ اسلام اور مادہ پرستی میں یہی فرق ہے کہ اسلام ان باریک درباریکہ قوتوں کو بھی جو کبھی انسان کے قبضہ میں نہیں آسکتیں تسلیم کر کے اپنے نظریات زندگی پیش کرتا ہے۔ وہ انسانی عقل و تدبیر کے حقائق کے ساتھ ان حقائق کو بھی مانتا ہے جن کا ادراک انسانی عقل و تدبیر کے محدود میں نہیں ہما سکتا۔ وہ ان تمام محض درختی حقائق کا بیج ایک واحد ذات خدا تعالیٰ کو مانتا ہے۔ اور ان محض درختی قوتوں کو انسانی زندگی پر اس طرح بٹکتا ہے اس سے بھی بڑھ کر مؤثر سمجھتا ہے۔ جس طرح اور جس قدر وہ عوامل اسپر اثر انداز ہوتے ہیں۔ جن کو وہ تجربہ اور مشاہدہ کی ترازو سے قول اور عقل کے گز سے ناپ سکتا ہے۔

اس سے مادہ پرستوں اور اسلام کے نقطہ نظر کا تضاد واضح ہو جاتا ہے۔ اس لئے مسائل زندگی کا اسلامی حل مادہ پرستوں کے حل سے بالکل مختلف ہے۔ انیسویں ہے کہ جو لوگ قرآن کریم سے خالص مادہ پرستی کے نقطہ نظر سے معاشی مسائل کا حل تلاش کرنے بیٹھتے ہیں۔ وہ اسلام اور خالص مادہ پرستی کے اس تضاد کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ اگر ہم معاشی مسائل کا حل قرآن کریم سے دریافت کرنا چاہتے ہیں تو پہلے ہمیں تذکرہ بالا تضاد کو تسلیم کرنا پڑے گا۔ اور اسلامی نقطہ نظر کو کما حقہ سمجھنا پڑے گا۔ ورنہ ہماری تمام کاوش کا حاصل اتنا ہی ہوگا جتنا کہ اس شخص کو حاصل ہو سکتا ہے جو کسی چیز کی پیمائش گز کی بجائے وزن کے بٹوں سے کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

ہمیں انیسویں کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ مولانا طرہ صاحب نے بیع اور ربوہ کے حلال و حرام کی اصل وجہ معلوم کرنے میں یہی غلطی کھائی ہے۔ آپ نے دونوں کو بجائے اسلامی نقطہ نظر کے گز سے ناپنے کے مادہ پرستوں کے وزن کرنے والے بٹوں سے پیمائش کرنے کی کوشش کی ہے جو ناممکن ہے۔ آپ محنت اور سرمایہ کے مادی اصولوں سے دونوں کا امتیاز معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ حالانکہ یہ دونوں الفاظ قرآن کریم کے ہیں۔ اور مولانا کو علم ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کا استعمال اسلامی نقطہ نظر سے کیا ہے۔ جن کا تضاد خالص مادی نقطہ نظر سے ہم اور برواضح کر چکے ہیں۔ اور جس کے ربوہ سے بیع اس لئے حلال ہے کہ غیر معین ہونے

کی وجہ سے وہ اسلامی زندگی کے منہ سے بیع کے حصول میں مدد و معاون ہے۔ اور ربوہ اس میں اس لئے حرام ہے کہ یہ عقل پرستوں اور مادہ پرستوں کے نظریات کو تقویت پہنچاتا ہے اور ان کی محدود تدابیر کا نتیجہ ہے۔

اب آئیے دیکھیں مزارعت دینیاتی اس کے زیادہ نزدیک ہے یا ربوہ کے۔ ہمارے خیال میں مزارعت بیع سے زیادہ مماثلت رکھتی ہے۔ کیونکہ باوجود زراعتی سائنس کی اتنی ترقی کے ہم ایک کھیت کی پیداوار کو یقینی طور پر معین نہیں کر سکتے۔ موجودہ دور میں بھی پیداوار کو حد تک قدرتی طاقتوں کے عطیہ پر انحصار رکھنا ہے۔ اگر بالفرض فصل خراب ہو جائے۔ تو مزارعت کی صورت میں مالک اور مزارع دونوں کو یکساں نقصان ہوگا۔ اگر مالک نقد اجرت دے کر کھیت کرتا ہے۔ جیسا کہ آپ کے خیال میں مزارعت کا صحیح اسلامی صورت ہے تو خرابی کی صورت میں صرف مالک ہی کو نقصان ہوگا۔ اور نقد لگانے کی صورت میں صرف مزارع کو۔ اس لئے یہ دونوں مزارعت کے مقابلہ میں غیر اسلامی اور نامرغوب اسلام میں محنت بھی ویسا ہی قدرت کا عطیہ اور سرمایہ ہے۔ جیسا کہ زمین کا ایک قطعہ۔ مزارع کی صورت میں ایک کاشتکار بیماری یا کسی اور وجہ سے محنت نہ کرے۔ تو مالک اور مزارع دونوں کو اختیار ہوگا۔ اور اگر کسی نامعلوم وجہ سے فصل خراب ہو جائے۔ تو پھر بھی دونوں کو یکساں فائدہ ہوگا۔ یا دوسرے کہ مزارعت کے شرائط عدل و انصاف سے طے کئے جاسکتے ہیں۔ اس کے باوجود بھی قدرت کی دسترس باقی رہتی ہے اور اسلام بھی چاہتا ہے۔ پھر اسلام ایسی چیز کو کس طرح حرام قرار دے سکتا ہے۔ کیا یہ غضب نہیں ہے کہ کلام اللہ پاک کی آیات سے دو اذقیاس اور بیچ در بیچ تاویل کر کے اس کی حمت ثابت کی جائے۔

خواہش ہے کہ (۱) میرے پوتے حمید احمد دبارک احمد و رشید احمد کچھ عرصہ سے بیمار تھے بخار و چیخ و باریہ ہیں۔ احباب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ امیر محمد ہدایت اللہ دتتر الفضل (۲) میری لڑکی اقبال بیگم بیمار تھی تاوقتیکہ ایک ہفتہ سے بیمار ہے۔ اور بہت کمزور ہو گئی ہے۔ احباب اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار۔ محمد یعقوب کاتب تنگی، قرن باخ لاہور

ہمیں صاحب استطاعت احمد علی کافر خور ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔

جماعت احمدیہ کراچی کا قابل تقلید نمونہ

ان مکرم صاحب مولوی فرزند علی صاحب ناظر بیت المال (شعبہ حفاظت و تنظیم)

قریباً تین ماہ کا عرصہ ہوا کہ میں نے سید محمد لطیف صاحب البیت المال کو چندہ حفاظت مرکز کراچی کے لئے کراچی بھیجا تھا۔ پاکستان کے دارالسلطنت میں ہماری جماعت چٹان کے وجود میں آنے کے بعد ماشاء اللہ بہت بڑھ گئی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے حینہ بیت المال کی نائینگیں کراچی میں نہایت قابل ہوتی ہیں۔ وہاں کے سیکرٹری مال اپنے جماعتی عہدے کے فرائض منصبی کو نہایت اخص سے بڑی محنت اور دیانتداری کے ساتھ ادا کرتے ہیں۔

کراچی شہر چونکہ کئی میلوں میں پھیلا ہوا ہے اس لئے جماعت کو جو وہ حلقوں میں تقسیم کر دیا گیا ہے۔ ہر حلقہ کا عیسیٰ سیکرٹری مال مقرر ہے۔ اور ہر حلقہ میں سیکرٹری مال کی امداد کے لئے حسب ضرورت مقرر ہیں۔ اس طرح سے ہر حلقہ کا کام خوش اسلوبی سے چل رہا ہے۔ مرکزی سیکرٹری مال تمام حلقہ جات مقامی کی نگرانی کرتے اور نظارت ہذا کے ساتھ خود خط و کتابت کرتے ہیں۔ اس وقت مرکزی سیکرٹری صاحب مال میاں عبدالحق صاحب ہیں۔ ان کے حق میں ہمارے دلوں سے بے اختیار دعا نکلتی ہے۔ جزاؤ اللہ احسن الجزاء

اس کے علاوہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کراچی کو امیر مقامی چوہدری عبداللہ صاحب جیسے دوست میسر ہیں۔ جو سلسلہ کے مخلص ترین خدام میں سے ہیں۔ انہوں نے نہایت خوشی کے ساتھ ہمارے سیکرٹری صاحب کا خیر مقدم کیا اور خود ان کے ساتھ شامل ہو کر دوستوں کے پاس جا کر بہترین قسم کا تعاون کیا۔ ان کے علاوہ نائب امیر چوہدری بشیر احمد صاحب نے اور مرکزی سیکرٹری مال میاں رام صاحب نے بہت ہی قابل قدر کوششیں کی ہیں۔ انہوں نے اپنے ان دوستوں کے علاوہ مندرجہ ذیل سیکرٹریاں مال حلقہ جات نے بھی بہت محنت کے ساتھ اس مشکل کام میں سید محمد لطیف صاحب کا ہاتھ بنایا۔

صوبیدار محمد نصیب صاحب عارف حلقہ بائیر میاں عبدالقادر صاحب حلقہ ڈرگ روڈ۔ چوہدری ابراہیم صاحب حلقہ رام سواری۔ ان دوستوں نے نام درخواست دعا کے ساتھ شروع ماہ جون میں حضرت امیر المؤمنین ایہ اصحاء

کی خدمت میں پیش کر دیے گئے تھے۔ اور میں خود ان کے لئے التزم کے ساتھ دعا کرتا رہتا ہوں اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ اہمیں درحقیقت ہم تمام جماعت کراچی کے شکرگزار ہیں کہ انہوں نے چندہ حفاظت مرکز کی ادائیگی اور نئے وعدوں کے کرنے میں نہایت عمدہ نمونہ دکھایا اور اپنے میں سے ایک مستعد دوست کو جن کا نام شیخ عبدالوہاب ہے۔ اور جو سلسلہ کے ایک معترف رکن اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی منشی حبیب الرحمن صاحب حاجی پورہ ریاست کپور تھلہ کے نیرہ ہیں۔ ان کو سیکرٹری چندہ حفاظت مرکز مقرر کیا۔ اور یہ ان تمام دوستوں کی محنت کا اور جماعت کے اخلاص کا نتیجہ ہے۔ کہ جو وعدے مختلف اجاب نے سید محمد لطیف صاحب کے دورے کے وقت کئے تھے۔ ان کی طرت سے چندے کی رقمیں برابر ہی آ رہی ہیں۔

میں نے اپنے مضمون کے منظر بالا حصہ میں چندہ حفاظت مرکز کی فراہمی کے کام کو مشکل کہا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ اس چندہ کی تحریک اولاً شروع سکھ میں کی گئی تھی۔ اور ایک معتد بہ تقسیم وصول بھی ہوئی تھی۔ مگر بعد میں جلد ہی ملک میں فسادات شروع ہو گئے۔ اور ہجرت کی وجہ سے عام بھل پیدا ہو گئی۔ اس وجہ سے یہ تحریک اجاب کی نظروں سے اوجھل ہو گئی۔ اور بعض اجاب نے سمجھ لیا کہ اب اس چندہ کی ضرورت نہیں رہی۔ ایسے لوگوں کو بیدار کرنے کے لئے حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام ہضرت العزیز نے گزشتہ جلسہ سالانہ پر جو تقریر فرمائی اس میں سے ایک حصے کا اقتباس مندرجہ ذیل ہے

میں جانتا ہوں کہ نادہندگان میں سے بعض ایسے بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ قادیان کی جنگ چونکہ ختم ہو چکی ہے۔ اس لئے اب کسی چندہ کی ضرورت نہیں۔ وہ نہیں جانتے کہ قادیان کی حفاظت اب بھی روپیہ چاہتے ہیں۔ لیکن وہ جانتے ہیں کہ قادیان میں بسنے والے بھوکے گریں اور ان کی حفاظت کے لئے کچھ نہ کیا جائے ممالک اس کے لئے ہیں بار بار قربانی کرنی پڑے گی۔ اور متواتر جدوجہد جاری رکھنی ہوگی۔ وہ لوگ جو اپنی جائدادیں مشرقی پنجاب چھوڑ آئے ہیں انہیں کوشش کرنی چاہیے تھی کہ وہ چندہ پہلے ادا کر دیتے۔ لیکن اگر اب د

اس حالت میں نہیں کہ چندہ ادا کر سکیں۔ تو کم از کم وہ یہ سمجھ کر دے دیں۔ کہ ہماری جائدادیں مشرقی پنجاب میں رہ گئی ہیں۔ اور اب ہم اس قابل نہیں کہ اپنے وعدہ کو پورا کر سکیں۔ اس کے بعد وہ قریب حاصل کرتے کے لئے اس میں خواہ ایک روپیہ ہی چندہ دے سکیں دے دیں۔ یہ چندہ ان کی جائدادوں کی وجہ سے نہیں ہوگا۔ بلکہ بطور اظہار عقیدت یہ بتانے کے لئے ہوگا کہ اگرچہ ہم غریب ہیں مگر ہمارا دل غریب نہیں۔ اور اس سے یہ بھی پتہ لگ جائے گا۔ کہ نادہندگان میں سے کتنے ہیں جو وعدہ پورا کرنے سے معذور ہیں۔

”جب وعدہ کنندگان کو اپنے وعدوں کی طرف توجہ دلائی گئی۔ تو ان میں سے بعض نے جواب دیا کہ ہم تو سمجھتے تھے کہ کام ختم ہو گیا۔ اس لئے اب اس چندے کی ضرورت نہیں رہی۔ مگر یہ جواب صحیح نہیں تھا۔ کام جاری ہے اور اس وقت تک جاری رہے گا جب تک قادیان میں پورا امن و امان ہو کر وہاں کے سلسلہ اپنا کام کام آداری سے شروع نہیں کر سکتا۔ لیکن جو لوگ مشرقی پنجاب سے آئے ہیں۔ اور

اب چندہ دینے سے معذور ہیں۔ انہیں کم از کم اپنے کھاتے صاف کر دینے چاہئیں۔ اور پھر حسب توفیق ایک روپیہ یا آٹھ آنے ہی اگر وہ چندہ دے سکتے ہیں تو حفاظت مرکز کے لئے ارسال کر دیں تاکہ وہ قریب سے محروم نہ رہیں۔ اور جو اس طرف مغربی پاکستان کے رہنے والے ہیں اور ان کی جائدادیں محفوظ ہیں۔ ان میں کتنا ہوں کہ تم اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو اور یہ چندہ بہت جلد ادا کرنے کی کوشش کرو۔ اور وہ کارکن جو چندہ دے چکے ہیں انہیں میں کہتا ہوں کہ تمہارا کام ہے کہ غافل مومن کو بیدار کرو۔ دفتر سے اپنی جماعت کے وعدوں کی نقول منگواؤ اور لوگوں کے پاس جاؤ اور انہیں ادائیگی کی طرف متوجہ کرو۔ یاد رکھو غافل مومن کبھی کبھی منافقوں کی آواز سے سو جاتا ہے۔ لیکن مخلصوں کی آواز سے جاگ بھی اٹھتا ہے۔ اگر جماعت میں بعض غافل مومن سو رہے ہیں۔ تو مخلصوں کا بس فرض ہے۔ کہ انہیں بیدار کریں۔“

”آخر میں حضور نے فرمایا اب میں ان لوگوں سے جنہوں نے چندہ ادا نہیں کیا کہتا ہوں

کہ آپ اپنے بھائی کے لئے چھ ماہ میں ادا کر دیں (مشرق پنجاب سے آنے والوں میں سے جنہیں کام مل گئے ہیں یا جائدادیں مل گئی ہیں) وہ اب اس قابل ہیں کہ چندہ ادا کر دیں وہ بھی اس میں شامل نہ ہوں، اگر اس مدت کے اندر انہوں نے اپنا چندہ ادا نہ کیا تو ہم سمجھیں گے کہ خدا کے مقرر کردہ مرکز سے انہیں کوئی محبت نہیں۔

اندریں حالات جماعت کے مخلصین کا یہ فرض ہے کہ جن قریبوں کے پیش کرنے کی طرف ان کا نام انہیں بلا رہے۔ پورے جوش اور اخلاص کے ساتھ وہ اسپر لیٹک کریں۔ اور اپنے عمل سے اس لیٹک کی تصدیق فرمائیں۔ اس وقت حفاظت مرکز کے چندہ کی اہمیت اور بھی بڑھ گئی ہے۔ جبکہ ۳۱۳ درویش اس اہم فرض کی ادائیگی میں اپنا سب کچھ قربان کر کے قادیان میں دھوئی رمائے بیٹھے ہیں۔ اس بارے میں اجاب جماعت کی طرف سے کسی قسم کی غفلت اور کوتاہی مرکز روا نہیں ہیں اس مضمون کے ذریعہ جماعت اور جماعتوں کے افراد سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ چندہ حفاظت مرکز کو اپنے اولین فرائض میں سے قرار دے کر اس کی طرف متوجہ ہوں اللہ تعالیٰ اہم سب کے ساتھ ہو۔ آمین

دعا کے مغفرت

یہ خبر نہایت افسوس کے ساتھ سنی جائے گی کہ ۲۴ بروز جمعرات جناب امیر یو شیخ صاحب پرنسپل ایس۔ سی کالج مال روڈ لاہور کی اہلیہ محترمہ رکیہ بی بی صاحبہ اجانبک حرکت قلب مند ہو جا لی وجہ سے وفات پا گئیں اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ زچگی کے دایم میں تھیں لیکن بظاہر کوئی بیماری نہ تھی۔

رحلت سے محظوظی دیر قبل مرحومہ نے غسل کیا۔ نئے کپڑے پہنے اور بچوں کو بھی نوا دہلا کر اجلہ کپڑے پہنائے۔ ابھی اس اہتمام میں مشغول ہی تھیں کہ پونے ایک بجے کے قریب اجانبک بے ہوش ہو گئیں اور چند سیکنڈ کے بعد اپنے مورا حقیقی سے جا ملیں۔ مرحومہ نے تین بجے چھوڑے ہیں۔ نہایت نیک خصال یا بند صوم و صلوٰۃ اور احمدیت کی شدید محققین۔ اس سی کالج میں واقفین کو مغفرت تعلیم دلانے اور کالج کی آمدن میں سے بیوہ عورتوں کو وظائف دینے کا اہتمام نہیں ہے۔ اصرار کے نتیجہ میں کیا گیا تھا۔

اجاب سے درخواست ہے کہ مرحومہ کے لئے دعائے مغفرت اور پسماندگان کے لئے صبر جمیل کی دعا فرمائیں۔ (میرزا احمد دینس)

جماعت احمدیہ اور مسلمان

از مکرم مولوی محمد احمد صاحب نعیم مولوی ناضل مبلغ سلسلہ احمدیہ
(گذشتہ شمارے سے پیوستہ)

۳، سید آغا خان صاحب حیدر وکیل سہارنپور نے لکھا۔

”راحمہ فرمائی نہیں اتنا عسری ہے قادیانی جماعت کی مساجد سے اس معاملہ میں بے حد قابل تحسین ہیں اور دوسری اسلامی جماعتوں کو بھی اس کے نقش قدم پر چلنا چاہیے۔“
۱۱۔ اپریل ۱۹۵۳ء
اخبار مشرق گو رکھ پور نے لکھا۔
”جماعت احمدیہ کو مبارک باد دیتے ہیں کہ وہ سچا کام خدمت اسلام کا انجام دے رہی ہے۔ اس وقت منہدمان میں کوئی جماعت اتنا اچھا اور ٹھوس کام نہیں کرتی۔ وہ سب مروجہ پر مسلمانوں کو مخالفت اسلام اور بقائے اسلام کے لئے قیام دلاتی رہتی ہے۔“

(مشرق یکم ستمبر ۱۹۵۳ء)
شعبہ کی تحریک کے خلاف جو بدو جہد جماعت احمدیہ نے کی۔ اس کا اثر انہوں پر بھی نہیں پڑا بلکہ اس کے جاری کرنے والوں نے بھی اس کو بھاری طرح محسوس کیا۔ چنانچہ سراجی شہر و نائنہ قلعہ کے جاری کردہ اخبار تیج کو بھی لکھنا پڑا۔
”میرے خیال میں تمام مسلمانوں میں سب سے زیادہ ٹھوس موثر اور مسلسل تبلیغی کام کرنے والی طاقت احمدیہ جماعت ہے۔ اور میں سچ سچ کہتا ہوں کہ ہم سب سے زیادہ اس کی طرف سے غافل ہیں۔ بلاشبہ احمدیہ تحریک ایک خوفناک آتش فشاں پہاڑ ہے۔ جو بغیر اتنا خوفناک معلوم نہیں ہوتا۔ لیکن اس کے اندر ایک تباہ کن اور سیال آگ کھول رہی ہے۔ جس سے جیسے کسی کو شکش نہ کی گئی۔ تو کسی وقت مروجہ پاکر ہمیں بالکل جھلس دیگی۔ تیج ۱۵ جولائی ۱۹۵۳ء)
بندے ماقوم نے لکھا۔
”جمعی لوگ تمام دنیا کے مسلمانوں میں سے سب سے زیادہ ٹھوس اور مسلسل تبلیغی کام کرنے والے ہیں۔ اور ان کی تبلیغی جدوجہد اس وقت ہمیں سب سے زیادہ نقصان پہنچا رہی ہے۔“

تریب میں ہی لوگ ہماری مکمل تباہی کا باعث بن گئے۔“ (بندے ماقوم ۱۸ ستمبر ۱۹۵۳ء)
غرض شہرہ کے ڈھونڈنے کو بالکل بیکار کر کے جماعت احمدیہ نے جو خدمت مسلمانوں کی کی۔ وہ مندرجہ بالا اقتباسات سے ظاہر ہے۔ لیکن اسی پر بس نہیں بلکہ جس وقت بھی مسلمانوں کی خدمات کا موقع نکلا۔ جماعت احمدیہ نے ان کی خدمت کو اپنا فرض قرار دیا۔ ۱۹۲۶ء کے سامن کمیشن۔ بہرہ پور گول میز کانفرنس۔ مسلمان کشمیر۔ غرض کون موثر ایسا گزرا۔ جب کہ جماعت احمدیہ مسلمانوں کی خیر خواہی سے تیار نہ کش رہی۔ حتیٰ کہ جماعت کی اسلامی خدمات کو دیکھ کر مولانا محمد علی صاحب جو سبھی متاثر ہوئے تیر نہ رہ سکے۔ اور آپ نے بھی لکھا۔

”ناشر گذاری ہوگی کہ جناب مرزا بشیر الدین محمود احمد اور ان کی تنظیم جماعت کا ذکر ان سطحوں میں نہ کریں۔ جنہوں نے اپنی تمام تر قیامات بلاخلاف عقیدہ تمام مسلمانوں کی پہنچا دی کئے وقت کر دی ہیں۔ یہ حضرات اس وقت اگر ایک جانب مسلمانوں کی سیاحت میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ تو دوسری طرف مسلمانوں کی تنظیم تبلیغ و تجارت میں بھی انتہائی جدوجہد سے منہمک ہیں۔ اور وہ وقت دور نہیں جب کہ اسلام کے اس منظم فرقہ کا طرز عمل موافقہ عظیم اسلام کے لئے بالعموم اور ان اشخاص کے لئے بالخصوص جو جو لیمہ اللہ کے گنبدوں میں بیٹھ کر خدمت اسلام کے لئے بائگ دور باطن تیج دعویٰ کے خوگر ہیں مشعل راہ ثابت ہو گا۔“
۲۶ ستمبر ۱۹۵۳ء
اور اخبار مشرق نے لکھا۔

”جناب امام صاحب جماعت احمدیہ کے احسانات تمام مسلمانوں پر ہیں۔ آپ کی تحریک سے دو تان بہرہ مند چلا گیا آپ کی ہی جماعت نے رنگیلا رسول کے معاملے کو آگے بڑھایا۔ سرخروشی کی اور چیل خانہ جانے سے خوف نہیں کھایا۔ آپ ہی کی مفلح نے جناب گورنمنٹ ہاؤس پنجاب کو عدل و انصاف کی طرف مائل کیا۔ آپ کا پفلٹ ضمیمہ کر لیا۔ پھر اگر افرات کو ذرا دل نہیں ہونے دیا۔ اور لکھ دیا

کہ اس پوسٹر کی ضبطی محض اس لئے ہے کہ اشتعال نہ بڑھے۔ اور اس کا تدارک نہایت عادلانہ فیصلہ سے کر دیا۔ اور اس وقت منہدمان میں جتنے نئے مسلمانوں کے ہیں سب کسی نہ کسی وجہ سے انگریزوں یا ہندوؤں یا دوسری قوموں سے مرعوب ہو رہے ہیں۔ صرف ایک احمدی جماعت ہے۔ جو ترون اولیٰ کے مسلمانوں کی طرح کسی فرقہ یا جمیعت سے مرعوب نہیں ہے۔ اور خاص اسلامی کام سرانجام دے رہی ہے۔ (مشرق یکم ستمبر ۱۹۵۳ء)
”غرض مندرجہ بالا کام بطور نمونہ“ مشقے از خراہے“ لکھا گیا ہے۔ جو جماعت احمدیہ نے مسلمانوں کی خاطر سرانجام دیا۔ لیکن باوجود اس کے ایک طبقہ جو اپنے آپ کو احرار یعنی باوریدر آزاد خیال کرتا ہے۔ جماعت کے خلاف قسم قسم کی افتراء پودا زیاں کر کے عوام کو اس حسن جماعت سے برگشتہ کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ اگرچہ ہمیں

درخواستہائے دعا

خاکسار کے والد صاحب محرم میاں حسن دین صاحب ایک عرصہ سے پیشاب کے بندہ ہو جانے کی وجہ سے بیمار ہیں۔ خاکسار کو بھی بڑی تڑپ ہو گیا تھا۔ تا حال کافی نقابت ہے۔ احباب جماعت سے درود دل سے درخیز است ہے کہ مولاکرم جلد از جلد صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے۔
خاکسار حافظ غلام محی الدین (۱) کلر کمار (۲) خاکسار کے والدہ عرصہ چار ماہ سے سخت بیمار چلے آ رہے ہیں احباب دعا کے لئے صحت فرمائیں محمد عیسیٰ کارین دفتر آڈیٹر،
۳) میں دم سے پریشان ہوں۔ چلنا پھرنا مشکل ہو گیا ہے۔ میری اہلیہ بھی بیمار ہے۔ احباب ہم لوگوں کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
داظر حسین پرنڈیڈنٹ انجمن احمدیہ راجشاہی

تلاش گمشدہ

ایک روکا بچہ ۱۳ سال مسمی صدر الدین عرف شہو فسادات کے بعد ضلع گورداسپور سے لاہور پہنچ گیا تھا۔ اس کے بعد اب تک اس کا کچھ علم نہیں ہے۔ اس کے والدین بے تاب ہیں۔ اس کا ایک بھائی فوت ہو چکا ہے۔ اگر کسی صاحب کو علم ہو تو اطلاع دیں۔۔۔ نظام الدین بھانن جہا جرات چارکٹ حال احمدنگر راستہ لالیاں ضلع محبت

نہ ان کے کاروائے نمایاں کو جو قومی اور ملی خدمت کے طور پر یہ اس وقت تک ادا کر چکے ہیں ظاہر کرنے کی ضرورت نہیں۔ لیکن تاہم موقع ملنے پر انکی تمام عذریاں انشا اللہ ظاہر کی جائیں گی۔
وما لہ فیقنی الا باللہ
مجھے یقین ہے کہ مسلمانوں کو وہ اہل علم طبقہ جو ان کی سرشارت سے سخی دی واقف ہے۔ وہ ان کی ایسی حرکتوں کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور اتنا بھی دیکھے گا۔ یہ قند پر دوزی محض اسی غرض سے ہے۔ تا مسلمانوں کی اس جماعت اور دیگر فرقہ نمائے میں بھوٹ پیدا کر کے اپنے آقا یا ن ولی نعمت کو خوش کیا جائے۔ اور پاکستان جو مسلمانوں کی متحدہ کوششوں سے معرض وجود میں آیا ہے۔ اسے تباہ و برباد کیا جائے۔
پس اے میرے مسلمان بھائیو۔ غور کرو۔ اور واقعات کو دور بین نگاہوں سے دیکھو۔ وقت کے تقاضوں کو پہچانو۔ اور متحد ہو کر قیام پاکستان کے لئے کوشش کرو۔ اسے غصہ کو جو جلت و قوم کا خدا ہے نکال باہر کرو۔

آپ کی قیمت اخبار سامنے دی ہوئی تاریخ کو ختم ہو رہی ہے

- دی نی کا انتظار نہ کریں۔ بلکہ چندہ بڈر لیمہ منی آڈر ارسال فرمائیں۔ اس میں آپ کو فائدہ رہے گا۔
- ۳۹۳۳: جناب غلام مصطفیٰ صاحب ۲ ستمبر ۱۹۵۳ء
- ۳۹۹۶: محترمہ سردار بیگم صاحبہ ۱۰
- ۳۹۹۷: جناب عبدالباقی صاحب ۱۲
- ۳۹۹۸: تلخ حسین صاحب ۱۶
- ۱۷۶۴: منقر خان صاحب ۱۶
- ۱۳۹۱: ملک فضل الرحمن صاحب ۱۷
- ۲۵۵۳: جناب فضل الہی صاحب ۱۷
- ۳۸۹۲: علامہ محمد صاحب صادق ۱۷
- ۱۸۵۰: ریڈیو ایکسٹرنل ڈاؤن ۱۷ ستمبر ۱۹۵۳ء

تبلیغ کی آسان راہ

آپ جن اردو یا انگریزی دان لوگوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کا پتہ ہم کو خوشخط روانہ کریں۔ ہم ان کو لٹریچر روانہ کر دیں گے۔
عبداللہ الدین بکنڈ آباد کن

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

صنوع

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہوالہ

دفتر دوم وعدہ آخری میعاد سے بہت قبل داکر یو امجاہدین کی دوسری فہرست

گجرانوالہ		لاٹل پور		گجرانوالہ	
۵/۱۰	میاں محمد الدین صاحب	۵/۱۰	چوہدری عبدالغنی صاحب پٹھان پک	۵/۱۰	ملک مظفر احمد صاحب وزیر آباد
۵/۱۰	" محمد الدین صاحب مرحوم	۱۰/۱۰	" اللہ رکھا صاحب اکال گڑھ	۵/۱۰	" منظور احمد صاحب "
۲۵/۱۰	" ملک محمد اکرم صاحب	۵/۸	" شان محمد صاحب تلونڈی کھجور والی	۲۰/۱۰	" غلام سہل صاحب ٹوگرچوم
۲۲/۱۰	" محمد انور صاحب	لاٹل پور		۵/۱۰	" اہلیہ " " " "
۵/۱۰	" چوہدری محمد لطیف صاحب	۲۰/۱۰	چوہدری عبدالرحمن صاحب بہاولپور	۵/۱۰	" مولوی محمد رفیق صاحب
۵/۱۰	" فقیر محمد صاحب کپڑے	۱۲/۱۰	" میا غلام احمد صاحب منشی نر	۵/۱۰	" چوہدری محمد صادق صاحب چیمہ پیرکوٹ
۵/۶	" شیخ جمال الدین صاحب	۶/۱۰	" قاضی رحمت اللہ صاحب	۶/۲	" مستری سلطان احمد صاحب
۱۰/۱۰	" خواجہ عبدالواحد صاحب	۱۰۵/۱۰	" ملک من خان صاحب گجی ماڑی	۲۰/۱۰	" چوہدری فضل احمد صاحب گنگوڑ
۲۵/۱۰	" عبدالغنی صاحب درویش	۱۲/۱۰	" ماسٹر عبدحمید صاحب پیکان	۵/۱۰	" ماسٹر محمد اسماعیل صاحب ترگرہ
۹/۱۰	" ملک محمد الدین صاحب	۵/۱۰	" اہلیہ شیخ عبدالقادر صاحب	۵/۱۰	" میاں عبدالحق صاحب
۱۱/۱۰	" امۃ الرشید بنت شیخ ممتاز بی بی صاحبہ	۵/۱۰	" محمد یحییٰ صاحب گورنمنٹ کالج	۵/۱۰	" مستری محمد عبداللہ صاحب
۱۱/۱۰	" رسول بی بی صاحبہ اہلیہ شاد اللہ صاحبہ	۵/۱۰	" چوہدری محمد شرف صاحب گورنمنٹ کالج	۵/۱۰	" امۃ الحفیظہ بیگم اہلیہ نواز محمد صاحب
۶/۱۲	" محمودہ بیگم اہلیہ عبداللہ صاحبہ	۲۸/۱۰	" مرحوم بھائی " " "	۵/۱۰	" چشتی مسیح " " "
۶/۸	" برکت بی بی صاحبہ اہلیہ قاسم صاحب	۱۴/۱۰	" اہلیہ چوہدری عبدالرحمن صاحب بہاولپور	۵/۱۰	" سکینہ بی بی بنتا دوہ غلام رسول صاحبہ
۶/۱۰	" صفیہ بیگم اہلیہ انشا اللہ صاحبہ	۵/۱۰	" مرزا احسن بیگ صاحب	۵/۶	" دستاب بی بی صاحبہ
۱۰/۱۰	" امۃ اللطیفہ بنت بابو محمد شرف صاحبہ	۵/۱۰	" چوہدری عبدالحق صاحب	۵/۱۰	" میا محمد رمضان صاحب
۲۳/۱۰	" مسرت امۃ الحق زہرا بی بی صاحبہ	۵/۱۰	" خفر اللہ خان صاحب پاول پور اوس	۵/۱۰	" عبدالکریم صاحب
	" خالدہ بی بی	۵/۱۰	" انور بی بی صاحبہ	۵/۱۰	" عزیز احمد صاحب
	" والدہ مرحومہ " " "	۱۱/۱۰	" انور بی بی صاحبہ	۵/۱۰	" اللہ بخش صاحب
	" امۃ السلام بنت خواجہ عبدالواحد صاحبہ	۱۱/۱۰	" امۃ القیوم صاحبہ	۱۰/۸	" چوہدری رحمت علی صاحبہ فیروزوالہ
	" احمد بیگم اہلیہ عبداللطیف صاحب	۹/۱۰	" امۃ الحکیم صاحبہ	۱۶/۱۰	" رحمت علی صاحبہ ٹٹھی
	" امۃ العزیزہ بیگم اہلیہ محمد الدین صاحب	۸/۱۰	" زینب بیگم صاحبہ اہلیہ عبدالرحمن صاحب	۵/۸	" فضل داد صاحب
	" شریقی بی بی صاحبہ	۶/۸	" محمد دوم محمد اجمل صاحب	۲۰/۶	" غلام حیدر صاحب زرگر کلاسی
	" بیوہ شاہ محمد صاحب مرحوم	۶/۱۰	" بشیر احمد خان صاحب ولد گیلانی خانقاہ ججرانوالہ	۳۲/۶	" بشیر احمد صاحب
	" خورشید بیگم صاحبہ	۶/۱۰	" نذیر احمد صاحب	۶/۲	" اہلیہ " " " "
	" میا غلام غلام صاحب ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۶/۱۰	" عبدالسلام خان صاحب	۳۲/۱۲	" احمد بی بی صاحبہ اہلیہ اکرم محمد صاحبہ پٹھان پک
	" محمد شریف صاحب ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۶/۱۰	" اہلیہ عطا محمد صاحب بنگوی	۶/۸	" حکیم غلام غوث صاحب کوشک
	" اہلیہ بی بی صاحبہ ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۶/۱۰	" شیخ سعید احمد صاحب	۵/۸	" چوہدری فضل حق صاحب قیام پور
	" اہلیہ بی بی صاحبہ ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۵/۵	" خواجہ عبدالرشید صاحب ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۶/۸	" عائشہ بی بی صاحبہ ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ
	" اہلیہ بی بی صاحبہ ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۱۰/۱۰	" نور الحق صاحب	۲۸/۱۰	" چوہدری محمد حیات صاحب انکٹ اونچہ
	" اہلیہ بی بی صاحبہ ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۶/۵	" امۃ الرشیدہ بنت خواجہ عبدالغنی صاحبہ	۲۲/۱۰	" جہان خان صاحب
	" اہلیہ بی بی صاحبہ ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۲۰/۱۰	" امۃ الرشیدہ بنت خواجہ عبدالغنی صاحبہ	۵/۵	" محمد بخش صاحب پٹھان پک
	" اہلیہ بی بی صاحبہ ذمہ دار خانقاہ ججرانوالہ	۹/۲	" امۃ الرشیدہ بنت خواجہ عبدالغنی صاحبہ	۵/۲	" نادر بخش صاحب

۵/۰	حمیدہ بیگم بنت احمد الدین صاحب گھیاد
۵/۰	جنت بی بی اہلیہ فیض احمد صاحب
۱۲/۰	میان نواز علی صاحب چنیوٹ
۱۶/۱۲	مستری عبدالکریم صاحب شنگلی
۱۹/۰	رشیدہ بیگم بنت سید محمد صدیق صاحب
۵/۶	عائشہ بیگم عبدالکریم صاحب
۵/۵	عنایت بیگم بیگم شیخ سلطان علی صاحب
۵/۸	رحمت بی بی اہلیہ مستری عبدالعزیز صاحب
۵/۰	غدیہ بیگم بیوہ عبدالرحیم صاحب
۲۴/۲	عائشہ بیگم عبدالکریم صاحب پانوی
۵/۰	غدیہ بی بی بیوہ حمیدو
۵/۰	امۃ الرحمن بنت شیخ محمد حسین صاحب
۵/۰	حمید احمد طالب علم ہائی سکول
۵/۰	سلیمہ بیگم زوجہ ماسٹر غلام رسول صاحب
۵/۰	محمودہ اختر بنت
۵/۰	پشری صدیقہ
۱۲/۰	اقبال بیگم بیگم بیگم بیگم صاحب
۳۱/۰	رحیم بی بی بیوہ دوست محمد مرحوم
۱۱/۰	غدیہ بی بی اہلیہ نذیر احمد صاحب
۱۲/۰	مریم بی بی اہلیہ دوست محمد صاحب
۲۶/۶	مولوی محمد ابراہیم صاحب بھائی پٹری
۳۰/۱۵	ریاض الدین صاحب طالب علم
۵/۰	عبدالحمید صاحب
۱۰/۰	محمد عیسیٰ صاحب احمدگر
۵/۶	عبدالکریم خان کاٹھ گرٹھی
۱۲/۸	مولوی محمد صدیق صاحب جامعہ محمدیہ
۱۰/۸	عبدالسلام صاحب طاہر
۵/۱۲	غلام الدین صاحب مہمان
۶/۲	سعید احمد صاحب سہگل
۱۶/۰	مولوی عبدالرحمن صاحب جامعہ محمدیہ
۵/۸	کبیر الدین صاحب
۵/۲	عطا اللہ صاحب سلیم
۱۲/۰	مرزا محمد ابراہیم صاحب
۵/۲	سید رفیق احمد صاحب
۵/۰	محمد فیض صاحب
۵/۲	انظار اللہ صاحب بنت مستری بڑی صاحب
۵/۵	دریش
۷/۰	شیخ محمد صادق صاحب لائیس
۷/۰	انوار محمد صاحب
۵/۰	علی محمد صاحب شوکوٹ
۵/۰	نقیض صاحب احمد صاحب
۹/۸	چوہدری نصیر الدین صاحب دار کمانہ
۹/۸	محمود احمد صاحب
۹/۸	بشیر احمد صاحب
۱۵/۰	والدہ بشیر احمد صاحب ریگود و فیروز ٹرموں
۱۵/۰	ابلیہ
۳۸/۰	چوہدری محمد اکرم صاحب پٹری
۵/۰	نور احمد صاحب

۱۶/۰	والدہ مرحومہ بنت خاتون صاحبہ بیگم پوری
۲۰/۰	چوہدری حیدر علی صاحب
۱۰/۰	ابلیہ صاحبہ
۲۰/۰	چوہدری محمد شفیع صاحب
۱۰/۰	محمد یار خاں صاحب شاہد
۵/۰	عطار اللہ صاحب
۱۵/۰	منشی عبدالرحمن صاحب
۳۱/۰	چوہدری محمد علی خاں صاحب
۱۰/۰	نور محمد صاحب چک ۲۵۸ شیکا
۱۰/۰	منظور احمد صاحب پٹری چک ۱۲۱
۵/۰	محمد سجان صاحب چک پٹری

جھنگ

۲۴/۰	چوہدری عبدالجبار صاحب جھنگ
۱۱/۲	رفیق احمد صاحب
۱۱/۸	شریف احمد صاحب
۵/۲	میا محمد عبدالرشید صاحب برکھچوں

۲۲/۱۰	چوہدری غلام رسول صاحب نامو کاجن لاپور
۲۰/۱۵	پیر بخش صاحب
۶/۰	محمد شفیع صاحب
۱۵/۰	رحمت اللہ صاحب چک ۲۵۵
۵/۰	طالع بی بی صاحبہ
۵/۰	چوہدری محمد امین صاحب
۵/۰	دلی محمد صاحب
۲۲/۰	میا محمد ابراہیم صاحب چک ۲۵۵ گوگوال
۶/۲	چوہدری اللہ صاحب خاں صاحب
۶/۲	امۃ الحنیفہ صاحبہ
۵/۲	اقبال بیگم صاحبہ اہلیہ محمد علی صاحب
۶/۲	سلیمہ بی بی صاحبہ اہلیہ محمد امین صاحب
۱۱/۲	چوہدری غلام نبی صاحب چک ۲۵۵ لاپور
۱۱/۲	مولوی غلام نبی صاحب
۵/۶	چوہدری عبدالغنی صاحب چک ۲۵۵
۱۰/۰	کریم بخش صاحب بیگم صاحبہ
۱۰/۹	محمد صادق صاحب چک ۲۵۵

۶/۷	عظیم بیگ صاحبہ چک کوٹلا لاپور
۵/۵	امۃ الرشیدہ بنت اہلیہ محمد صاحب
۵/۱۲	ابلیہ محمد منظور صاحبہ
۶/۸	محمد حسین صاحب دلہن زویدین صاحبہ دوکانہ
۲۶/۰	چوہدری عبدالرشید خاں صاحب چک پٹری
۵/۰	صدیقہ بیگم صاحبہ اہلیہ
۵/۰	سلطان احمد صاحب چک ۱۹ گسیت پور
۵/۰	فتح محمد صاحب دلہن زویدین صاحبہ
۶/۲	ابلیہ رحمت اللہ صاحبہ اہلیہ محمد صاحب
۵/۵	چوہدری نام الدین صاحب چک ۱۲ شہر پورہ
۵/۵	دلہن زویدین صاحبہ
۵/۵	چوہدری نصیر الدین صاحب
۵/۰	میان جان محمد صاحب
۵/۵	چوہدری محمد امین صاحب مرحوم
۵/۵	محمد یعقوب صاحب
۵/۶	غلام رسول صاحب
۱۲/۱۲	چوہدری محمد حفیظ صاحبہ بنت اہلیہ محمد صاحب
۵/۲	قادر بخش صاحب
۵/۰	سجت الرحمن صاحب چک پٹری
۵/۱	عبدالجبار خاں صاحب
۱۰/۱	عبدالرحمن صاحب
۵/۰	محمد صادق صاحب
۵/۱	محمد عبدالرشید خاں صاحب
۶/۰	رشید احمد صاحب باجوہ
۶/۰	نصیر احمد صاحب باجوہ
۵/۰	ذکار اللہ صاحب
۵/۰	شفیق احمد صاحب
۲۶/۰	امۃ الحنیفہ بیگم صاحبہ چک پٹری
۵/۱۱	امۃ رشیدہ بنت اہلیہ محمد صاحبہ
۲۰/۸	حکیم روشن دین صاحب
۱۵/۸	چوہدری غلام حسین صاحب
۱۱/۸	غلام محمد صاحب
۱۱/۸	فتح محمد صاحب
۶/۲	امۃ الحنیفہ بیگم صاحبہ چک پٹری
۶/۲	عبدالغنی خاں صاحب کریانہ
۶/۲	رحمت بی بی صاحبہ بنت اہلیہ محمد صاحبہ
۱۸/۰	ابو عبد اللہ صاحب چک پٹری لاپور
۲۰/۱۵	چوہدری عبدالسلام چک ۱۲۵ لاپور
۳۰/۱۵	عبدالرحمن صاحب
۳۱/۰	شکر اللہ خاں صاحب منٹو
۵/۵	بشیر احمد صاحب چک ۱۹۵ اجنڈا نوالہ
۵/۵	صدیق احمد صاحب
۵/۵	محمد اسحق صاحب
۵/۵	محمد شریف صاحب
۵/۵	سلیمہ بی بی صاحبہ اہلیہ
۵/۵	عبدالغفور صاحب
۵/۱۲	چوہدری غلام نبی صاحب چک کلیان پور لاپور

”مومن کا قول اور عمل برابر ہونا چاہیے۔
 غیر مومن جو کہتا ہے ضروری نہیں کہ اسے
 پورا بھی کرے۔ لیکن مومن جو کچھ وعدہ
 کرتا ہے اسے سنجیدگی کے ساتھ سونپ دینی
 پورا کرتا ہے۔“

(سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز)

۱۰/۰	میان محمد عبدالرشید ولد حکیم مہرین صاحب جھنگ
۵/۰	نری بی بی اہلیہ علاء الدین صاحب
۵/۲	سنگا بی بی صاحبہ اہلیہ شریف احمد صاحب
۵/۲	جنت بی بی اہلیہ رفیق احمد صاحب
۵/۲	ابلیہ سکندر علی صاحب
۵/۲	زینب بی بی صاحبہ اہلیہ عبدالرحیم صاحب گھیانہ
۵/۰	میان علاء الدین صاحب
۱۳/۸	سید بشیر احمد صاحب ہاجر تادیان
۵/۱۰	ابلیہ
۱۰/۸	میا فیض محمد صاحب ولد محمد مہمان
۲۶/۸	طفیل محمد صاحب ولد
۵/۱	طفیل محمد ولد اکبر علی صاحب
۵/۱۰	سید منیر احمد صاحب مہاجر
۵/۶	میا عبدالقادر صاحب ولد سکندر علی صاحب
۱۰/۸	عطاء اللہ صاحب ولد محمد رضا صاحب
۵/۰	غلام اکبر صاحب پٹری

۵/۰	چوہدری محمد ابراہیم صاحب چک پٹری لاپور
۵/۰	نذیر احمد صاحب
۵/۰	فاطمہ بی بی اہلیہ چوہدری محمد صاحب
۲/۱۰	طالع بی بی صاحبہ زہرا
۵/۱۰	عبدالکریم صاحب چک ۱۰ کھٹوالی
۵/۱۰	سید سلیم صاحبہ بنت اہلیہ محمد صاحب
۵/۶	چوہدری محمد امین صاحب چک پٹری لاپور
۵/۵	محمد ابراہیم صاحب
۵/۵	مبارک علی صاحب
۵/۵	محمد ابراہیم صاحب ولد غلام الدین
۷/۸	چوہدری نذیر احمد صاحب
۲۱/۲	اللہ بخش صاحب
۱۰/۰	مولوی خاں صاحب اہلیہ بیگم صاحبہ
۱۰/۰	محمد شہزاد صاحب بیگم صاحبہ
۵/۵	رحمت النساء صاحبہ
۵/۵	نقیض احمد صاحب چک ۱۵۱

۴۲/۰	صوبیدار عبدالغفار صاحب دو ایلیاں	۱۶/۰	حوالد نور احمد صاحب فرقان فورس	۸/۲	چوہدری رحمت خان صاحب لکڑی گجرات	۵/۱۰	سید حیدر شاہ صاحب مونگ گجرات
۵/۰	ملک حبیب احمد صاحب	۱۰/۲	رحمت علی آرمولہ	۵/۵	لال الدین صاحب	۵/۱۲	رشید بی بی صاحبہ زورجی
۵/۰	زینب بیگم بنت محمد الکریم صاحب	۱۶/۰	حوالد غلام قادر صاحب	۵/۰	حاکم بی بی صاحبہ محمد الکریم صاحب	۱۱/۸	شاہ خواجہ صاحب
۲۱/۱۰	ملک انوار خان صاحب	۱۶/۰	سلطان احمد صاحب	۵/۰	والد مرحوم	۵/۰	ناصرہ بیگم صاحبہ زورجی
۱۳/۰	حافظ راج بی بی صاحبہ	۱۶/۰	حوالد محمد اسماعیل صاحب خالد	۵/۰	زینب بی بی بنت والدہ الکریم بی بی بنتا	۵/۰	شاہ خواجہ صاحب
۱۰/۰	چوہدری عبدالغفار صاحب	۵/۰	محمد حسین صاحب کفر میرٹھ	۱۱/۰	کیپٹن فقیر محمد صاحب فرقان فورس	۵/۰	چوہدری نبی احمد صاحب شیخ پور
۵/۰	ملک حبیب خان صاحب	۱۵/۰	حوالد رعنا نیت اللہ صاحب	۵/۰	یار محمد صاحب اجوری	۸/۰	منظور احمد ولد غلام قادر صاحب
۸/۱۲	حکیم عطا محمد خان صاحب	۸۲/۸	عبدالسلام صاحب	۱۵/۰	محمد صادق صاحب	۱۰/۵	مہر حاکم علی صاحب
۱۱/۰	ملک زمان علی صاحب	۲۰/۰	بشیر احمد صاحب ولد مولانا بخش صاحب عالم گڑھ	۲۵/۶	عبدالحق صاحب	۵/۰	میان محمد علی صاحب جوڈھوال
۶/۸	حیات محمد صاحب	۶/۰	بشارت احمد صاحب درویش گولڑیالا	۲۲/۸	رحمت علی صاحب	۵/۰	خواجہ الدین صاحب فتح پور
۵/۰	احمد دین ولد صدیق صاحب محمود آباد	۸/۰	والدہ مرحومہ بنتی سلطان احمد صاحب	۲۰/۶	چوہدری شیر محمد صاحب	۲۰/۰	ملک مولانا بخش صاحب منڈی بہاؤ الدین
۱۰/۸	رفیق دین صاحب	۲۲/۰	چوہدری ظفر احمد صاحب ناٹھ	۱۰/۱	قادر بخش صاحب	۱۲/۸	مستری عبدالکریم صاحب کنگھہ
۵/۰	راجہ محمد نواز صاحب الیال	۲۵/۰	ڈاکٹر نذیر احمد صاحب ڈنگہ	۵/۶	بشیر احمد صاحب ڈرائیو	۵/۰	رسول بی بی زورجی عبدالکریم صاحب
۵/۵	فضل احمد صاحب پنشنر	۲۵/۰	حاجی سیٹی فضل حق صاحب جہلم	۵/۰	علی اکبر صاحب	۶/۰	سردار بیگم زورجی محمد اسماعیل صاحب
۵/۵	ابلیہ	۱۶/۰	حاجی سیٹی فضل حق صاحب جہلم	۵/۰	فضل کریم صاحب	۵/۸	اندر کھی صاحبہ بیوہ
۲۵/۰	مولوی فیروز صاحب کالائیک جیک جمال			۵/۰	عبداللطیف صاحب	۵/۸	عذیب بیگم صاحبہ
۵/۸	ابلیہ					۶/۰	احمد دین صاحب بھکنا نوالی
۵/۰	والدین مرحومین					۸/۲	زینب بی بی صاحبہ
۵/۰	ستار محمد صاحب					۵/۵	سید محمد یوسف شاہ منگ گبیر
۵/۰	عبدالحکیم ولد مولانا بخش صاحب					۵/۵	رفیق شاہ صاحب
۵/۶	محمد حسین ولد حیات علی صاحب					۵/۵	عبدالحکیم شاہ صاحب
۵/۰	جمال دین صاحب ولد کا					۱۶/۲	عبدالحکیم شاہ صاحب
۵/۰	ملک محمد ولد حبیب صاحب					۵/۰	محبوب احمد صاحب رسول
۵/۰	حسن محمد صاحب ولد میر محمد صاحب					۵/۰	محمد نصیر احمد صاحب
۵/۰	محمد حسین ولد عطا محمد					۵/۰	سعید احمد صاحب
۵/۲	محمد حسین ولد دین محمد صاحب					۵/۰	محمد اختر صاحب
۱۶	عبدالرشید ولد شاہ محمد صاحب					۸/۰	سید عبدالعزیز صاحب
۵/۰	میر البشیر احمد صاحب چکواں					۶/۰	انور احمد شریفی
۲۱/۰	ابلیہ مرثیہ شیری علی صاحب پڑو ادھنلا					۵/۰	رشید احمد صاحب
۶/۱۲	چوہدری عطاء اللہ صاحب قارہ					۵/۰	سلیم احمد عباسی
۵/۰	ملک محمد باشم صاحب کھیوڑہ					۵/۰	عبدالرشید صاحب
۲۰/۸	چوہدری محمد عبدالغفار صاحب					۲۰/۰	اللہ داتا ولد حیات صاحب دھیر کے کلاں
۵/۱۰	ملک غلام محمد صاحب روچھو					۶/۰	ابلیہ بنتا
۵/۱۰	متاب بی بی نذیر بی بی صاحبہ					۲۶/۰	حوالد محمد حسین صاحب
۱۱/۱۲	ملک عبدالرحمن صاحب					۲۸/۰	محمد عبداللہ صاحب سما علیہ
۱۶/۲	رفیق دین صاحب خان پور						محمد بی بی صاحبہ ابلیہ مولوی
۱۱/۰	سید محمد حسین شاہ صاحب دنیا					۵/۰	عبدالکریم صاحب
۲۰/۰	ابلیہ مرحومہ بابو محمد یوسف صاحب					۵/۰	حسین بی بی صاحبہ
۳۰/۰	محمد انور صاحب قارہ بسند صاحب جہلم					۵/۰	محمد یوسف ولد سراج دین صاحب
۲۹/۰	میان خان صاحب منگلا جیٹ					۵/۱	فضل احمد صاحب لادرام صاحب جوکے
۵/۰	راجہ محمد اسلم صاحب کردلی جہلم					۵/۱	رسول بی بی بنتا زورجی فضل احمد صاحب
۴/۰	خیر محمد صاحب ڈیرہ غازی خان					۵/۱	سردار بی بی صاحبہ
۲۶/۰	ابلیہ سردار رفیق اللہ خان صاحب ریتھ					۵/۱	زینب بی بی صاحبہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

”اے مردو اور عورتو! تمہارا فرض ہے کہ تم کھریاں کر کے اغراض اور مقاصد میں میرا ساتھ تعاون کرو۔ زمین و آسمان کا تعاون جانتا ہے کہ جو کچھ میں کہتا ہوں خدا تعالیٰ اور اسلام کیلئے کہتا ہوں۔ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کیلئے کہتا ہوں۔ اپنے نفس کیلئے نہیں کہتا ہوں۔ تم آگے بڑھو اور اپنا تن من اور اپنا دھن خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے قربان کرو۔“

(سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین)

۶/۰	خواجہ محمد شفیع صاحب جہلم	۵/۰	عبدالغنی صاحب راجوری فرقان فورس	۵/۰	عبد الغنی صاحب راجوری فرقان فورس
۱۸/۰	شیخ محمد حسین صاحب شاہنگر	۵/۰	عبد الغنی صاحب راجوری فرقان فورس	۵/۰	عبد الغنی صاحب راجوری فرقان فورس
۵/۰	میان عبدالسلام صاحب رہتاسی	۵/۰	فیروز دین صاحب	۵/۰	فیروز دین صاحب
۵/۰	شیخ غلام حیدر صاحب	۵/۰	محمد حنیف صاحب	۵/۰	محمد حنیف صاحب
۱۶/۰	حوالد سردار خان صاحب	۵/۰	سائیں صاحب	۵/۰	سائیں صاحب
۵/۰	راجہ عبدالستار صاحب	۵/۰	غلام حسین پوٹھی	۵/۰	غلام حسین پوٹھی
۲۰/۰	چوہدری محمد شریف صاحب	۵/۰	محمد دین صاحب باورچی	۵/۰	محمد دین صاحب باورچی
۲۰/۰	مردار بیگم صاحبہ بیٹہ مٹس دو ایلیاں	۵/۰	محمد ابراہیم صاحب	۵/۰	محمد ابراہیم صاحب
۱۶/۰	مخالی بی بی ابلیہ مولوی فتح علی صاحب	۵/۰	محمد حسین صاحب	۵/۰	محمد حسین صاحب
۲۶/۰	کریم بی بی صاحبہ زورجی صاحبہ	۲۱/۰	محمد شیخ صاحب قارہ غلام قادر صاحب	۲۱/۰	محمد شیخ صاحب قارہ غلام قادر صاحب
۵/۰	مانو بی بی صاحبہ بیوہ محمد رفیق صاحب	۲۰/۰	سیدت علی صاحبہ مجاہد	۲۰/۰	سیدت علی صاحبہ مجاہد
۵/۲	کریم بی بی زورجی صاحبہ	۲۰/۰	مطرح محمد راجوری	۲۰/۰	مطرح محمد راجوری
۵/۵	ملک حبیب شاہ صاحب کاناہار	۵/۰	احمد دین صاحب	۵/۰	احمد دین صاحب

عبدالرشید صاحب
میان اللہ بی بی صاحبہ
عبد محمد صاحب